



## 习近平主持召开经济社会领域专家座谈会强调 着眼长远把握大势开门问策集思广益 研究新情况作出新规划

王沪宁韩正出席



8月24日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在中南海主持召开经济社会领域专家座谈会并发表重要讲话。

新华社记者 李学仁摄

### 经济论坛

既善于蓄势谋势,又善于识变应变,是我们党把握经济社会发展主动权的科学方法论。8月24日下午,习近平总书记主持召开经济社会领域专家座谈会,强调“着眼长远、把握大势,开门问策、集思广益,研究新情况、作出新规划”,就是这一科学方法论的深刻运用,为我们在危机中有新机、于变局中开新局提供了根本遵循。

在今年这个特殊年份,我们遭遇了太多变化,既见证了许多积极应变、主动求变的过程,也感受到了变压力为动力、在挑战中抓机遇的担当作为。比如,稳外贸压力加大,但直播带货热度不减,内需潜力持续释放;新冠肺炎疫情复课复工,但线上教育兴起、线上办公流行……正因为准确识变、科学应变、主动求变,新业态新模式新消费不断涌现,降低了疫情影响,释放了发展新动能。

当前,疫情仍在全球持续扩散蔓延,由此引发的问题和激化的矛盾将在中长期存在,必须用“持久战”的思路认识和解决我们面临的困难与挑战。既要看到我国经济稳中向好、长期向好的基本面没有改变,也要清醒认识到,我国虽已进入高质量发展阶段,但结构性、体制性、周期性问题相互交织依然存在;和平与发展仍然是时代主题,但外部环境日趋复杂,不确定性明显增强。当前和今后一个时期,我国发展仍然处于战略机遇期,但机遇和挑战都有新的发展变化。

“正入万山圈子里,一山放出一山拦”,前进道路上总是充满艰难险阻。面对变局,必须保持战略定力;面对变局,必须提高能力、增强本领;面对变局,最重要的是集中精力办好自己的事。近段时间,习近平总书记以“变”为主题词,连续作出一系列科学论述和具体部署。遵循总书记重要指示精神,我们要突出重点、提前谋划、布局长远,坚持供给侧结构性改革这个战略方向,扭住扩大内需这个战略基点,以科技创新催生新发展动能,以深化改革激发新发展活力,以高水平对外开放打造国际合作和竞争新优势,以共建共治共享拓展社会发展新局面,加快形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。

从明年开始,我国将进入“十四五”时期,这是全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标之后,乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的第一年,征程充满挑战,任务相当艰巨。只要坚持把握大局、审时度势、科学谋划,坚持变中求新、变中求进、变中突破,勇于开顶风船,激扬澎湃动力,中国经济航船就必定能破浪前行、行稳致远。

### 走向我们的小康生活

## 党员有劲头 村民有奔头

本报记者 包元凯 中国县域经济报记者 朱柳蓉

行走在广西来宾市武宣县桐岭镇和律村雅度屯干净整洁的柏油路上,只见道路两旁立着太阳能路灯,家家户户住着漂亮的小楼,菜园里种着应季蔬菜。屯子的广场上,村民们在树下避暑纳凉,有说有笑。脱贫攻坚打响以来,和律村充分发挥党员的模范带头作用,把支部建在产业链上,找到了一条带动村民增收致富的幸福路。

在大棚里为大家介绍瓜果产品的李永楷是和律村的驻村第一书记。2015年,李永楷告别新婚妻子,从区委党校来到和律村,希望帮助这里摘掉“穷帽子”。

和律村人均耕地只有0.35亩,贫困人口多达1000人,如何迈出脱贫第一步?“火车跑得快,全靠车头带。共产党员必须站出来。”李永楷按照年龄、行业、流动情况等,采取不同对策,鼓励全村党员干事创业。在李永楷的鼓励下,140名党员开始投资创业。韦军等率先以流转土地种植哈密瓜,成立哈密瓜种植专业合作社。如今,和律村的哈密瓜种植已达1000亩。除了哈密瓜、砂糖橘、木耳、火龙果等多种农产品,和律村还有酿酒等加工农产品,产品种类趋于丰富。

党员探索出了致富路,还要充分鼓励乡亲们的干劲,让他们能够搭上致富的列车。

村民何开反给记者算了一笔收入账:“每年种哈密瓜有一笔收入,土地流转有一笔收入,技术入股合作社每年有分红。算下来,一年在土地上获得的收入有20多万元。”在和律村,有不少村民把土地流转给村集体,有的还在村合作社务工,有的人入了村合作社,村民收入来源多样。

几年前,因为贫穷,和律村的年轻人都外出打工。而今,越来越多的年轻人选择回村发展。看到乡亲们生活越来越富裕,在外打工的村民何开反就和妻子决定回家。2017年,何开反夫妇利用政策优惠,投入多年积蓄加入金兴生猪养殖专业合作社,建起了养猪场。今年上半年已卖出生猪1000多头,目前在栏肉猪还有1400多头。夫妇俩还发展了70亩砂糖橘、冬种云耳产业,日子逐渐红火起来。

党员带好头,村民有干劲。2018年,和律村实现整村脱贫,产业越来越旺,日子越过越好。

## 辩证看待形势 科学应对变局

金观平

这个战略方向,扭住扩大内需这个战略基点,使生产、分配、流通、消费更多依托国内市场,提升供给体系对国内需求的适配性,形成需求牵引供给、供给创造需求的更高水平动态平衡。新发展格局决不是封闭的国内循环,而是开放的国内国际双循环。我国在世界经济中的地位将持续上升,同世界经济的联系会更加紧密,为其他国家提供的市场机会将更加广阔,成为吸引国际商品和要素资源的巨大引力场。

习近平指出,要以科技创新催生新发展动能。实现高质量发展,必须实现依靠创新驱动的内涵型增长,大力提升自主创新能力,尽快突破关键核心技术。要充分发挥我国社会主义制度能够集中力量办大事的显著优势,打好关键核心技术攻坚战,创造有利于新技术快速大规模应用和迭代升级的独特优势,加速科技成果向现实生产力转化,提升产业链水平。要发挥企业在技术创新中的主体作用,使企业成为创新要素集成、科技成果转化的生力军。要大力培养和引进国际一流人才和科研团队,加大科研单位改革力度,最大限度调动科研人员的积极性。要坚持开放创新,加强国际科技交流合作。

习近平强调,要以深化改革激发新发展活力。随着我国迈入新发展阶段,改革也面临新的任务,必须拿出更大的勇气、更多的举措破除深层次体制机制障碍,坚持和完善中国特色社会主义制度,推进国家治理体系和治理能力现代化。要守正创新、开拓创新,大胆探索自己未来发展之路。要坚持和完善社会主义基本经济制度,使市场在资源配置中起决定性作用,更好发挥政府作用,营造长期稳定可预期的制度环境。要加强产权和知识产权保护,建设高标准市场体系,完善公平竞争制度,激发市场主体发展活力,使一切有利于社会生产力发展的力量源泉充分涌流。

习近平指出,要以高水平对外开放打造国际合作和竞争新优势。国际经济联通和交往仍是世界经济发展的客观要求。我国经济持续快速发展的一个重要动力就是对外开放。对外开放是基本国策。要全面提高对外开放水平,建设更高水平开放型经济新体制,形成国际合作和竞争新优势。要积极参与全球经济治理体系改革,推动完善更加公平合理的国际经济治理体系。

习近平强调,要以共建共治共享拓展社会发展新局面。要实现更加充分、更高质量的就业,健全全覆盖、可持续的社保体系,强化公共卫生和疾控体系,促进人口长期均衡发展,加强社会治理,化解社会矛盾,维护社会稳定。要完善共建共治共享的社会治理制度,加强和创新基层社会治理,更加注重维护社会公平正义,促进人的全面发展和社会全面进步。

## 筑生态屏障 补民生短板

——西藏着力推进高质量发展纪实

经济日报·中国经济网记者 代玲

区,即使发展愿望再迫切,都会严把项目建设环保准入关、资源消耗关、产业政策关,严格执行环境影响评价制度。

“一切开发建设项目优先考虑生态环境承载力,对不符合环境保护法和产业政策的项目,坚决不予审批。”西藏自治区生态环境厅相关负责人表示,近5年,任何“三高”项目都未引入西藏,从源头上遏制了环境污染与生态破坏。

近5年来,在党中央的关心支持下,西藏实施推进了很多交通、能源等方面补短板、改善民生的重大项目。但是,无论工程再重要、工期再紧张,生态环保工作都被放在了最为重要的位置。

在那曲市索县嘎美乡丘门村,国网嘉兴供电公司参与援建的电网建设项目现场,两台挖掘机正在紧锣密鼓地工作。国网嘉兴供电公司援藏成员孙永莹介绍,生态

环保工作和工程质量同等重要。特别是挖电杆坑时,如果挖到的是草地,就把草皮连根带泥挖起进行养护,待电杆立起埋好土,再将草皮回填,“虽然这样会增加施工成本,可能影响工程进度,但是在高原,环保工作高于一切”。

正是这一点一滴的努力和大量行之有效的环保举措,使西藏仍然是世界上生态环境质量较好的地区之一。

### 产业发展后劲足

进入5月,布达拉宫广场的游客又多了起来。在常态化疫情防控下,西藏逐渐迎来旅游旺季,旅游业加快复苏。数据显示,今年上半年,西藏接待游客达833万余人次,在全国旅游市场复苏率中排名第一。

“五六月份以来,西藏旅游率先在全国实

现正增长,呈现良好发展态势。”西藏自治区旅游发展厅厅长王松平说。

旅游文化产业是近年来西藏因地制宜重点发展的七大产业之一,与该产业一样快速发展的还有高新数字产业。今年上半年,西藏全区数字经济规模达171.3亿元,同比增长约22.3%。数字经济规模不断壮大,为西藏缩小与全国在信息化方面的差距、快速发展提供了源源不断的新支撑,发展后劲十足。

7月21日,中国长城(西藏)信息技术应用创新基地项目整机产品下线,标志着我国首条适应雪域高原高寒、低压、低氧环境的自主安全电脑智能制造生产线在拉萨正式投产。该项目的建成,填补了西藏计算机工业制造的空白,优化了信息产业布局,补齐了拉萨高新区硬件产业短板。

(下转第二版)

### 呵护美丽生态

走进西藏日喀则市吉隆县折巴桑乡且林村村民石确家的院子,一米多高的杨树长势喜人。“3年前,我抱着试一试的心态,从村委会领了树苗精心养护。现在,每家每户都种几棵树,我们村的环境越来越好。”石确说。

自2017年起,西藏用3年时间,每年造林100万亩以上,在宜造林地区,1079个无树村庄披上绿色。

西藏是国家重要的生态安全屏障。目前,西藏已完成74个县(区)生态保护红线划定工作,面积达53.88万平方公里,占全区国土面积的45%;建立各级各类自然保护区47处,占全区国土面积的34.55%。

无论是在首府拉萨还是偏远的阿里地